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Publikace uznávaných autorů shrnuje současné pozná-
ní v oblasti analýzy a návrhu podnikových informačních 
systémů. Je určena jak studentům vysokých škol, tak od-
borné veřejnosti z podniků a jiných organizací, ve kte-
rých řeší informační systémy, případně ze softwarových 
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a technologií (IS/ICT) v dnešním světě, analyzuje vztah 
byznysu a informačních technologií, popisuje možné 
a nutné potíže plynoucí ze složitosti IS/ICT a argumentuje 
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popis disciplín tvorby IS je založen na metodice MMDIS 
a vícedimenzionálním přístupu. Dále jsou popsány me-
tody a notace modelování informačních systémů (pro-
cesní, funkční, datové modelování, modelování objektů 
a další).
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Úvod

Informační systémy a informační a komunikační technologie (IS/ICT) jsou neoddělitelnou součástí současného 
světa. Silně ovlivňují způsob práce lidí v mnoha oblastech a na všech úrovních byznysu.

Jedná se o odvětví lidské činnosti, které se velmi rychle a dynamicky mění. Informační technologie i způsob 
jejich prodeje, pořízení a využití se neustále rozvíjí. Podniky jsou nuceny neustále tvořit a inovovat své infor-
mační systémy, aby udržely krok s konkurencí. Oblast informačních systémů je také velmi liberální. K dodávce 
či tvorbě informačního systému lze přistoupit mnoha inovativními způsoby. Zároveň však jde o velmi komplexní 
problematiku. Mnoho projektů tvorby informačního systému končí neúspěchem, přestože existuje řada metodik, 
doporučení a ověřených praktik, kterými se lze řídit. Pro člověka je poměrně snadné přistoupit k byznys systému 
arogantně, s důvěrou ve vlastní a nutně zjednodušený pohled. Právě zanedbání podstatných aspektů byznysu 
při tvorbě informačního systému však často vede k neúspěšným projektům a promrhaným penězům a času. 
Proto se v této knize pokoušíme ukázat tvorbu informačních systémů v co nejrůznějších pohledech, dimenzích, 
fázích, metodikách a souvislostech. Chceme ukázat mnohost rozdílných a někdy i rozporuplných pohledů na 
podnikové informační systémy, abychom umožnili čtenáři uvědomit si dříve možná zanedbávané souvislosti.

V kapitole 1 nejprve ukazujeme možnosti pohledu na byznys jako na systém, v kapitole 2 nastiňujeme vý-
znam IS/ICT pro byznys a v kapitole 3 se věnujeme možnosti analýzy byznysu za účelem tvorby informačního 
sytému. Kapitola 4 historicky popisuje přístupy k řešení vztahu byznysu a informačních systémů a technologií, 
kapitola 5 ukazuje varianty řešení vývoje a provozu informačního systému. Kapitola 6 je věnována metodickým 
přístupům při tvorbě IS/ICT, v kapitolách 7, 8 a 9 je podrobně rozebrána jedna z metodik: MMDIS, Multidimen-
sional Management and Development of Information Systems. Kapitola 7 popisuje principy metodiky a základní 
modely, kapitola 8 se dívá na životní cyklus informačního systému z různých pohledů, dimenzí a fází, kapitola 9 
se věnuje uplatnění MMDIS v různých typech projektů, jednak při vývoji nové aplikace a jednak při implementaci 
typového softwarového balíku. V kapitole 10 na podnik a informační systém pohlížíme architektonicky. Tvorba 
informačního systému obvykle probíhá formou projektů. Kapitola 11 je tedy věnována řízení projektů IS/ICT. Na 
závěr uvádíme v kapitole 12 vybrané metody a notace používané při analýze a návrhu informačních systémů 
(procesní modelování, funkční modelování, datové modelování, objektové modelování a další).

Kniha navazuje na předchozí publikace autorského týmu a v některých částech je jejich rozšířením a aktu-
alizací. Jedná se zejména o následující knihy:

zz Voříšek, J.: Strategické řízení informačních systémů a systémová integrace,
zz Voříšek, J. a kol.: Principy a modely řízení podnikové informatiky,
zz Řepa, V.: Procesně řízená organizace,
zz Řepa, V.: Analýza a návrh informačních systémů,
zz Řepa, V., Chlapek, D., Stanovská, I.: Analýza a návrh informačních systémů,
zz Buchalcevová, A.: Metodiky budování informačních systémů. 

Publikace byla zpracována s využitím prostředků institucionální podpory na dlouhodobý koncepční rozvoj vědy 
a výzkumu na Fakultě informatiky a statistiky VŠE v Praze.

Ú
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1.	 Systém, byznys systém a informační systém

Systémový pohled na byznys je základem pro tvorbu informačních systémů. V této kapitole nastíníme, jak je 
možné se dívat na byznys jako na systém a jak to souvisí s informačním systémem. V návaznosti na to vyme-
zíme některé další pojmy a uvedeme jejich souvislosti.

Základním pojmem, který je třeba definovat, je systém. Mnohé složité věci jsou jako celek více než jen 
souhrn částí, ze kterých se skládají [ARISTOTELES]. Pro takové složité věci používáme pojem systém. Celek 
složitých věcí mívá, na rozdíl od pouhého souhrnu částí, svou kvalitu, obvykle se jeví například tak, že má svou 
podstatu, svůj účel nebo cíl, anebo specifické účelové či cílové chování. Způsob, jakým složité věci (systémy) 
strukturujeme na jejich části, může být různý, podle toho, za jakým účelem to provádíme, a podle toho, do jaké 
podrobnosti a z jakého hlediska jsme schopni složitou věc zkoumat, jaký máme o věci pojem. Zkoumání sys-
tému jako celku i jeho částí a jejich interakcí je závislé na subjektu, který zkoumání provádí. Pojem systém je 
podobný pojmu soustava, ten však akcentuje spíše statický pohled na složitost. Přístup ke zkoumání systémů 
byl v historii většinou statický a hierarchický, tedy složité věci byly členěny na podtřídy a seskupovány do tříd. 
Dynamické zkoumání systémů se rozvinulo až ve 20. století především v termodynamice, například v pracích 
I. Prigogina publikovaných cca od r. 1946 a shrnutých v [PRIGOGINE, 1968]. Obecné zkoumání systémů v jejich 
dynamice se obvykle počítá od článku An Outline of General Systems Theory L. von Bertalanfyho [BERTA-
LANFY, 1950]. Bertalanfy pojem systém nijak nedefinuje, zmiňuje však, že základem tehdejších vědeckých 
přístupů je, že dynamický celek je nadřazený jednotlivostem jeho částí, a o systému hovoří jako o celku, který 
se skládá z částí a z interakcí mezi nimi. Základním výsledkem jeho tzv. obecné teorie systémů je, že lze 
exaktně zkoumat principy systémů jako takových, bez ohledu na to, zda se jedná o systémy biologické, fyzikální 
či jiné, a systémovým přístupem nahrazuje dosavadní obvyklé přístupy klasifikační.

Bertalanfy [BERTALANFY, 1950] také definuje rozdíl mezi otevřeným a uzavřeným systémem. Uzavřený 
systém je takový, který nemá žádné vstupy a výstupy. Otevřený systém je naopak tedy takový, který nějaké 
vstupy a výstupy má, a to ze svého okolí a do něj. U otevřených systémů je tedy nutné zkoumat okolí a zmíněné 
vstupy a výstupy.

Boulding [BOULDING, 2003] strukturuje teoretické systémy do hierarchie o devíti úrovních:

1.	 Statické struktury, schémata – například model atomů v molekulárním vzorci.
2.	 Jednoduché dynamické systémy s determinovaným pohybem – například hodinový stroj.
3.	 Systémy s kontrolními mechanismy – kybernetické systémy se zpětnou vazbou.
4.	 Samoudržující se struktury jako buňky.
5.	 Geneticko-sociální systémy, například rostliny.
6.	 Systémy se zvýšenou mobilitou, cílovým chováním a cítěním (oproti rostlinám) – živočichové.
7.	 Člověk – oproti živočichům má vědomí.
8.	 Sociální organizace – systém lidských individuí a jejich vztahů.
9.	 Transcendentní systémy – systémy nevyhnutelně nepoznatelné.

Systém je v mezinárodních normách pro procesy životního cyklu systému [ISO/IEC 15288, 2008], softwaru 
[ISO/IEC 12207, 2008] a popisu architektury [ISO/IEC 42010, 2007] definován jako soubor komponent účelově 
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uspořádaných k dosažení určitého cíle nebo skupiny cílů. Jedná se buď o obecný systém, nebo softwarově 
intenzivní systém. Obecné systémy definované v normě ISO/IEC 15288 jsou systémy vytvořené a používané 
lidmi, které poskytují produkt nebo službu v definovaném prostředí pro uspokojení potřeb uživatelů a ostatních 
zainteresovaných stran. Zahrnují hardware, software, data, lidi, procesy a procedury, zařízení, materiál a pří-
rodní zdroje. Softwarově intenzivní systémy podle ISO/IEC 12207 jsou takové systémy, kde software hraje 
dominantní nebo převažující roli.

Pro naše účely definujme systém jako celek, tvořený jednak svou celistvostí (danou obvykle cílem či úče-
lem) a jednak souhrnem částí (komponent, prvků) a jejich vzájemných, často dynamických vztahů (interakcí).

Obr. 1.1 Systém jako celek částí a jejich vztahů

1.1	 Byznys jako systém

Informační systémy se obvykle týkají rozsáhlých organizací – sociálních systémů, tedy systémů, jejichž části tvoří 
mimo jiné obvykle značné množství lidí, kteří spolu komunikují. V té souvislosti je třeba ujasnit pojem byznys 
systém. Místo pojmu byznys můžeme použít český pojem podnik, avšak jako vhodnější se jeví pojem byznys, 
který na rozdíl od pojmu podnik zahrnuje i neziskové organizace a organizace veřejné správy. Pojem organizace 
definujme jako uskupení lidí, které provádí činnosti za určitým společným cílem. Pojmem byznys rozumíme 
organizaci, která poskytuje produkty nebo služby svým zákazníkům. Byznys systém je pak byznys, na který 
nahlížíme jako na systém, tedy jako na celek, jehož celistvost tvoří zejména jeho byznys cíle a záměry, a jeho 
komponenty jsou mimo jiné lidé (pracovníci a manažeři), činnosti, které provádějí při dosahování cílů byznysu, 
zdroje, které při tom používají (technické prostředky, materiál, budovy, informace). Vztahy mezi nimi jsou jejich 
vzájemná komunikace, jejich uspořádání odpovědností, subordinace, návaznosti činností apod. Byznys systémy 
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jsou vždy otevřené a tedy je třeba zkoumat i jejich okolí, jež tvoří zákazníci, spotřebitelé, dodavatelé, konkurenti, 
autority (stát, normotvorné organizace), veřejnost apod., vstupy a výstupy jsou pak obvykle zejména nákupy 
a poskytování služeb a produktů, zkoumání konkurence, bankovní transakce a podobně.

1.2	 Informační systém a informační a komunikační technologie

Pojem informační systém (zkratka IS) je velmi podobný pojmu byznys systém. Komponenty IS se obvykle sho-
dují s komponentami byznys systému, často je zde však důležitější informace o komponentě (o člověku, stroji, 
materiálu apod.) spíše než ona komponenta byznys systému samotná. Z tohoto pohledu můžeme informační 
systém chápat jako součást byznys systému, a to součást neoddělitelnou. Informační systém a byznys sys-
tém se tedy mohou shodovat svými komponentami, liší se ale svým účelem. Účelem informačního systému je 
zajištění správných informací na správném místě ve správný čas. Místem, kam mají být informace dodány, jsou 
obvykle lidé, kteří jsou součástí byznys sytému (uživatelé IS), a kritériem oné správnosti je vhodnost podpory 
byznys systému v plnění jeho účelu (v případě podniku obvykle zejména v dosahování zisku – viz obr. 1.2).

Pro plnění účelu informačního systému jsou důležité informační a komunikační technologie (ICT). Proto často 
používáme pro informační systém podporovaný informačními a komunikačními technologiemi zkratku IS/ICT. 
Informační a komunikační technologie (ICT) jsou hardwarové a softwarové prostředky pro sběr, přenos, ukládání, 
zpracování a distribuci informací a pro vzájemnou komunikaci lidí a technologických komponent IS [VOŘÍŠEK, 
2008]. Tyto jsou obvykle součástí i byznys systému, avšak pro účely byznysu jsou ve srovnání s jinými kompo-
nentami systému důležité poměrně méně než pro účely dodání informací.

Obr. 1.2 Rozdíl účelu byznys systému a informačního systému


